



# 张文宏被网友实夸“没有爹味”，在这个“大叔”流行的时代—— 被嫌弃的“爹味” 到底是什么味

本报记者 章味佳

在这个充满惊愕、迷茫与希望的冬往春来里，张文宏，也许是国人视线中出现频率最高的名字之一。每天关注疫情进展，如果看到一眼“张文宏说……”，很多人会感到掌握了权威信息，也获得了实际防疫的方法。

张文宏大量跨界圈粉的同时，也被评价为“没有爹味”的男性。很快，“爹味”这个几年前就被发明的词，再次在网络上发酵走红。

“爹味”是什么味？没有“爹味”的男人是什么款的？你是不是也跟我一样，很想搞清楚。



曹启文 绘

## “爹味”什么味？ 也许是做菜放多盐的味道

相比之前有一批中年男士持有了很长一段时间“油腻”，起先大家猜测，“爹味”这个词应该算是褒义，至少是个中性词吧？

因为有个“爹”在里头，我们能想到的顶多是一些代际交流上的吐槽——

杭州话里，提到自家父亲时常用“我们爹，我们亲爹”如何如何，语境里略有小辈对大人的一点点调侃，但还是有很多敬畏在里头的。

但没想到，这一波的“爹味”，在网络语境里并不是一种太友好的味道——我的理解是，“爹味”大约是偏咸的味道吧。

就像烹饪一样，“加盐”并不是大家认为高明的手段。如果食物本来就没有处理好，光靠多放盐这种太过强势而变得不美妙的味道，反而会破坏味蕾，倒了胃口。

而网络上说，“爹味”之所以讨人厌的几个特征，包括：本人水平并不那么高，但是他们表现出来的姿态常常是好为人师，喜欢讲辈分、摆架子，有的带有控制型人格等。

其实有生活阅历的中年男人，在这个“大叔”流行的时代，是有魅力的。他们要是愿意分享一些经历、经验，年轻人可能是很买账的。

## 为什么有的人执着于 给人家“上课”

以前《冬吴相对论》里，梁冬和吴伯凡聊起一个人群，他们对做正确的事兴趣不大，但是坚持要做正确的人——极力维护住一个“说什么做什么都是正确的”人格形象。

“爹味”持有者，大概就是这样子，常常有一种保持自己一贯正确的瘾头。一旦这种瘾上来了，人容易做出非理性的决

策和行为。

这些“爹”可能也委屈，一点都不认为自己压迫了别人：“我从来也没有说‘顺我者昌，逆我者亡’，我还问大家的意见……”

哲学家会一针见血地告诉你：人是很奇怪的动物，自恋自欺的程度，都远远高于自己意识到的状态。

当然人对自恋是有感觉的，但是我们自己意识到自己的自恋的程度，可能和外人看到的实际情况的差距，有青藏高原和四川盆地的比对。

我们身边，这些“爹”就不少。

同事看到我的选题，马上说她老公就有“爹味”，我请她讲个例，她信手拈来：

女儿这个春节以来胖了很多。

她爸有时候一进门，看到小朋友躺在沙发上吃东西，不问缘由就要教训她：“你知不知道女孩子要管理身材？我们的模特（爸爸是做服装生意的）超过90斤，拍照就很难看了！”

00后的小朋友顶嘴：“你看看你自己的肚子，大得跟柏油桶一样，你还说我。”

“男人就是要‘大肚’！”爹一边继续跟进，一边会把衣服捋上去，肚子露出来，啪啪啪拍（此处请脑补一下那个画面）。

当年，穿着新衣服的皇帝，也不过是基于这样的自信晃出来的吧。

## “张爸”为什么没爹味 加盐少许，拿捏得当

巧了，张文宏也有个公认的“爸爸”身份。

在同事、朋友圈子里，1969年出生的张文宏从30多岁起，就有了“张爸”这个外号。据同事说，这是因为他果敢又细心，凡事都要照顾到位，“就像爸爸一样。”

今年，“张爸”已经成了全网的“爸爸”了。每天能听到“张爸”关于疫情的解读和指导，大家会觉得安心。

这个爸，和上面的“爹”，味道怎么就不一样了？

“你能不能告诉我中性细胞和巨噬细胞的区别呢？姑娘，这些你都懂吗？（不懂）那我们怎么讨论呢？我的意思是说，今天去武汉支援的都是各级医院最厉害的医生，要相信他们在具体治疗中会有具体方案”“我跟你讲一定听不懂的，因为我们读的书不一样，我讲的每一个汉字你都能听明白，但不会知道是什么意思……”

你看他，讲话语速这么快，一语中的、一步到位的气势，也不跟你客气。

我觉得在中国烹饪的语汇里，也可以找到一种对“张爸”的描述，他是那种“加盐少许”的味道。“少许”这个词，很微妙的，靠的是一种“拿捏得当”，需要很深的功力。

首先，它是有坚硬质地的——具有精纯的专业权威性。在境外疫情吃紧的情况下，一看到欧美国家的动态，网上就会出现一片惊弓之鸟，“张爸”就给你很理性客观的分析，消除你的错误认知。

同时，在保持正气、原则、理想的同时，他的表达方式是迂回的，人们乐于接受的。

人们焦虑口罩什么时候摘，生活秩序什么时候能回归，他讲：“每个人都是‘战士’，你在家不是隔离，是在战斗啊！你觉得很闷么，病毒也被你闷死了”、“大家只要闷两个星期，少说话，你知道伐，语言少了，思想就出来了”。

有一些人，严格中有仁厚之心，自己很能干，在关键时刻稳准狠；但同时他尊重别人的智力、尊严，讲究德行。

张文宏医生有一句很出名的语录：“像我们在社会上，大家经常感觉老是被人欺负。事实上我也是一路被人欺负过来的。你被人欺负惯了，就知道这种欺负人的嘴脸是什么样子，那你就善待比你年资低、权力没你大的人。”

“张爸”每天在教诲这啊那的，但他最后也会告诉你：“这事儿出来，因为我懂这事儿，所以大家喜欢听我的。你以为大家爱听我讲话啊？等这个事情过了，大家该看电视的看电视，该追剧的追剧，谁要看我啊？等疫情结束，大幕落下，我自然会silently（安静地）走开。”

是谓“加盐少许，拿捏得当”。